

максимально возможных. Физического соответственно — в 6,87 балла у юношей и 6,48 балла у девушек. Полученные данные указывают на то, что уже во время учебы студенты не чувствуют себя достаточно комфортно. Это возможно создает базу для развития синдрома эмоционального выгорания в будущей врачебной деятельности. Самостоятельно противостоять негативным воздействиям на психику, сохранить здоровье и свои лучшие профессионально необходимые качества, не изменяя своим морально-нравственными принципами медицинским работникам достаточно сложно. Не у каждого хватит силы воли, упорства, духовных и физических сил в противостоянии с негативными проявлениями окружающей действительности. В итоге некоторые начинают «плыть по течению», подстраиваться под обстоятельства, что больными воспринимается как признаки проявления равнодушия к ним.

### **Заключение**

Подводя итог, мы думаем, что равнодушие у медицинских работников не является обязательной врожденным качеством, а развивается в процессе деятельности на протяжении всей жизни. Достигает максимума под воздействием негативных стрессовых факторов и тесно связано с синдромом эмоционального выгорания. Не всегда проявления равнодушия со стороны медицинских работников является чертой характера. Равнодушие, на наш взгляд, является одним из симптомов синдрома эмоционального выгорания! Начальные проявления наблюдаются ещё в процессе обучения по специальности и прогрессируют во время профессиональной деятельности. Менее подвержены этому процессу специалисты, имеющие прочные морально-этические принципы и качественную профессиональную подготовку. Избегать равнодушия во врачевании позволяет опора на общечеловеческие ценности, одним из популяризаторов которых является православная Церковь. Также необходимо уделять больше внимания психологической подготовке, развитию коммуникативных навыков у студентов медицинских вузов, что, несомненно, поможет им в самостоятельной профессиональной деятельности.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/zdravoohranenie\\_2/godovye-dannye\\_13/osnovnye-pokazateli-zdravoohraneniya/](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/zdravoohranenie_2/godovye-dannye_13/osnovnye-pokazateli-zdravoohraneniya/).
2. Сидоров, П. Синдром эмоционального выгорания / П. Сидоров // Медицинская газета (электронная версия). — 2005. — № 43.
3. Боева, А. В. Синдром эмоционального выгорания у врачей-психиатров / А. В. Боева, В. А. Руженков, У. С. Москвитина // Научные ведомости Серия Медицина. Фармация. — 2013. — № 11 (154), Вып. 22.

**УДК 279.123:27-468.6**

## **БОЛЕЗНИ И ИСЦЕЛЕНИЯ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ХРИСТИАН ВЕРЫ ЕВАНГЕЛЬСКОЙ**

**Романенко М. В.**

**Научный руководитель: старший преподаватель  
кафедры социально-гуманитарных дисциплин И. И. Орлова**

**Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь**

*«Не будь мудрецом в глазах твоих:  
бойся Господа и удаляйся от зла:  
это будет здравием для тела твоего  
и питанием для костей твоих».  
(книга Притч 3 глава 7–8 стихи) [1].*

### **Введение**

Испокон века людей волновали причины болезней. На страницах Священного Писания этой теме и источнику исцеления уделено большое внимание. Известно, что Бог со-

творил человека по своему образу и подобию. Здоровый дух обитал в здоровом теле: человек не знал страданий ни душевных, ни физических. Ослушание Бога и грехопадение принесли проклятие на землю: скорби, болезни, смерть вошли в обыденность людей.

### **Цель**

Проанализировать христианское воззрение на причины болезней и способы исцеления.

### **Основная часть**

В Библии перечисляются многие названия болезней, которые известны с древних времен и по наши дни. Однако сегодня появились и новые болезни, неизвестные в библейские времена. Связано это с тем, что греховность людей усиливается. Так, СПИД изначально был выявлен в гомосексуальной среде, активное распространение получил благодаря проституции и беспорядочным половым связям.

Есть болезни, которые передаются по наследству. С точки зрения Библии здесь может иметь место родовое проклятие за прегрешения кого-то из предков. В одной из заповедей об этом говорится так: «...Я Господь Бог твой, ...наказывающий детей за вину родителей до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня» (Книга Исход 20 глава 3–6 стихи) [1].

Через болезни Бог может пытаться остановить человека на его греховном пути. В книге Иова 33 главе 19–22 стихах написано: «он вразумляется болезнью на ложе своем и жестокою болью во всех костях своих – и жизнь его отвращается от хлеба и душа его от любимой пищи» [1]. В жизни немало подтверждений этой истины. Бывает так, что в погоне за карьерой, деньгами, славой человек забывает Бога. Остановить этот бег ему помогает посланный недуг, а вернуться к Богу — покаяние.

Согласно Библии, болезнь может выступать и как проверка человека на прочность его веры. Так было в случае с мужем Божьим Иовом.

Однако Бог любит человека как свое творение. Он дал человеку выход: обращение к Богу через покаяние. Тело верующего человека является храмом Духа Святого: «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, которого имеете вы от Бога, и вы не свои?» (1-е послание к Коринфянам 6 глава 19 стих) [1]. Наш храм, наше тело, в котором живет Христос через Дух Святой, нуждается в очищении и преобразовании. Н. Я. Куркаев, епископ церкви ХВЕ по Брестской области, в своей книге «И проклятия не будет более» пишет: «Господь по мудрости своей создал нас состоящими из духа и тела. Он предвидел наперед, что человек попадет в сети диавола и станет достоянием смерти и тления. Поэтому назначил нас спасти в 2 этапа: сначала воскресить дух наш от мертвых дел, то есть дать покаяние. А во плоти нашей совершается над каждым человеком приговор Божий в отношении возмездия за грех, то есть смерть... Освобождаясь от грехов, мы освобождаемся от проклятия, нельзя жить во грехе и быть свободным от проклятия» [6]. Бог силен с великой милостью простить и исцелить человека от любой болезни. Это исполняется в жизни людей, которые уверуют в Бога. Те, кто приходит в покаянии к Богу, принимают Иисуса Христа своим Спасителем, получают чудесные исцеления - освобождение от алкоголизма, наркомании, курения, помощь там, где врачи бессильны. На страницах Библии описано более 30 случаев исцеления Господом людей по вере их. О Христе написано, что Он вчера, сегодня и вовеки тот же. Как исцелял Он людей будучи на земле, так силен исцелять людей и сегодня. В Библии написано: «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь». (Книга Иакова 5 глава 14–16 стихи) [1]. Исцеление Господом может посылаться человеку и посредством врачей. Известно, что муж Божий евангелист Лука обладал этой профессией. Бог дает мудрость врачам и в наши дни. Епископ церкви ХВЕ РБ, почетный доктор богословия, С. П. Цвор пишет: «Бог никогда не запрещал пользоваться достижениями медицины и услугами медиков. А потому Бог и сейчас осуществляет исцеления людей двумя путями: посредством проявления своей сверхъестественной силы, и с помощью людей — как врачей, так и фармакологов. Когда Бог вдохновляет людей на изобретение лекарств, побеждается чума, малярия, туберкулез и другие болезни, благодаря чему от смерти спасаются миллионы людей» [5].

Мы часто слышим, как о ком-то говорят: «Этот человек на своем месте». Подразумевается при этом его высокий профессионализм, посвященность своему делу и неравнодушное отношение к окружающим. А если этот человек еще и глубоко верующий, то можно сказать, что на «свое место» его поставил сам Бог. Такой врач даже, если видит свое бессилие, может подарить пациенту надежду, на Того, кто силен помочь. Если дни на земле заканчиваются, человек может обрести жизнь вечную через веру во Христа Иисуса. Примером такого доктора может служить врач-кардиолог из Минска Ю. А. Савицкая. Она много лет исполняла свой врачебный долг, но, самое главное, зная Бога, она всегда говорила своим пациентам о том, о чем они, не посещая церковь, никогда не задумывались: о шансе каждого человека примириться с Господом. К работе Ю. А. Савицкая всегда подходила с молитвой. Доктор с 33-летним стажем, Юлия Александровна не раз была свидетелем чудесных случаев исцеления. На ее глазах получил выздоровление онкобольной А. Семашко, заключенный-рецидивист. Перед лицом смерти он согласился пойти на примирение с Богом: к нему пригласили служителей церкви, была совершена совместная молитва за него, и он стал поправляться. Человек возродился к новой жизни, выписался, пришел в церковь, покаялся. Доктор Савицкая вспоминает другого своего пациента. Молодой мужчина болел ДКМ-кардиомиопатией. Оказавшись на пороге смерти, Владимир так же обратился к Богу, покаялся. Господь забрал его, но, тем не менее, он прожил больше, чем ожидали, и умер спасенным.

За плечами профессора Веры Романовны Линкевич, члена церкви ХВЕ г. Минска, гинеколога и хирурга, более 2000 операций. Однако из всех прооперированных женщин ей больше всего запомнилась одна, в судьбе которой доктор стала проводником Божьей воли. В. Р. Линкевич согласилась провести операцию для молодой умиравшей женщины. Велик был риск того, что пациентка может скончаться на операционном столе. Вера Романовна постилась и молилась, и в ее сердце пришло понимание, что она спасет эту жизнь. В успех верили только врач и мать пациентки. Вот что говорит сама доктор: «Хирурги поймут: обычно бывает страшно даже на легкой операции. То, что от больной отказался академик в Ленинграде, о чем-то говорит: операция была сложнейшей. Все могло закончиться в любую минуту. Больные сосуды у этой девушки были такими огромными, что, казалось, их невозможно не задеть. Я же не испытывала и малейшего беспокойства, и на протяжении всей операции мой лоб даже не вспотел. Я ясно чувствовала, что моими руками управляет Господь. Несколько раз моя рука вопреки моей воле двигалась не в ту сторону, куда я ее направляла. Это был мой Бог» [3]. После операции девушка была очень слаба. Придя на следующий день, профессор узнала, что прооперированная ходит! В отделение она увидела улыбающуюся девушку. Так Бог руками медика совершил чудо.

Еще один пример врача — это Ольга Змачинская, невролог, научный сотрудник РНПЦ неврологии и нейрохирургии, член Церкви Христиан Веры Евангельской. Во время операций выполняет интраоперационный нейрофизиологический мониторинг. В данный момент пишет диссертацию. Всегда с молитвой обращается к Богу, и Он чудесным образом помогает ей.

### **Заключение**

В отношении причин большинства болезней с точки зрения современной медицины и религиозного подхода противоречий нет. Действительно, переедание порождает множество заболеваний, но для верующих людей объедение — есть грех. Внебрачные половые связи приводят к инфекциям. С позиции веры такой образ жизни является греховным, и т. д. Для каждого человека вопросы, касаемые болезней, исцеления, смерти, места и роли медицины, относятся к разряду наиболее острых. Они затрагивают эмоциональную сферу и духовную, аксеологическую проблематику и онтологическую. Именно поэтому Бог на страницах Библии уделил так много внимания этим вопросам: чтобы дать людям правильное их понимание. «А исполняющий волю Божию пребывает вовек» (1-е послание от Иоанна 2 глава 17 стих) [1]. Да благословит нас всех Господь, чтобы обратиться к Нему и с Его помощью победить болезни и смерть. «Верующий в Сына имеет жизнь вечную, а не верующий в Сына не увидит жизни, но гнев Божий пребывает на нем». (Книга Иоанна 3 глава 36 стих) [1].

## ЛИТЕРАТУРА

1. Библия.
2. Змачинская, О. И все пути мои известны лишь Тебе / О. Змачинская // Христианский журнал «Благодать». — 2015. — № 3. — С. 10–13.
3. Попович, А. Бог моими руками делал операцию / А. Попович // Христианский журнал «Благодать». — 2002. — № 7–8. — С. 29–31.
4. Жибрик, Л. Врач, который дарит надежду / Л. Жибрик // Христианский журнал «Надежда для тебя». — 2017. — № 6. — С. 3.
5. Цвор, С. П. Об исцелении по вере / С. П. Цвор // Христианский журнал «Благодать». — 2007. — С. 48.
6. Куркаев, Н. Я. И проклятия не будет более / Н. Я. Куркаев. — Минск, 2003. — 27 с.

УДК 159.922.32

### НЕ ТЕРЯЙТЕ ОТЧАЯНИЯ

*Сквира И. М., Абрамов Б. Э.*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

Республика Беларусь, г. Гомель

*Есть надежды,  
Какие приравнены к выгодам.  
Счастье скользкое — быть  
оправдавшим надежды свои подлецом.  
Но отчаянье, ставшее мужеством,  
может стать выходом,  
благороднейшим выходом,  
а не концом.*

*Евгений Евтушенко*

#### **Введение**

Среди множества современных угроз особую остроту приобретают связанные с собственно человеческим существованием, его внутренним миром и качеством. Экзистенциальные угрозы нашего времени, когда трансформируются важнейшие константы и ценности, связанные с существованием человека, формируются на нескольких фундаментальных основаниях. Во-первых, тотальное неверие и недоверие, кризис традиционных ценностей, утверждение неопределенных и неясных большинству сущностей. Например, борьба за права человека в ряде случаев превращается в борьбу с христианами; кризис традиционной семьи и все, что с этим связано. Во-вторых, утверждается неопределенность, то есть можно все, и никто не понимает, где критерии истины. Вера превращается в фанатизм с убийством ни в чем не повинных людей, террор, который с рациональной точки зрения невозможно понять и оценить. Утопические идеологические доктрины превратились в политическую и военную практику. В-третьих, набирают популярность крайние формы идеологических доктрин. В общественном сознании главенствует радикализм: нет идеализма, зато полно крови и смертей. Человечество устало от идеальных конструкций, в том числе и коммунистических, но нет ничего взамен [1].

#### **Цель**

Проанализировать ценностные отношения в современном обществе.

#### **Результаты исследования и их обсуждение**

Во все времена представления о ценностях были разными. К XX веку заговорили об общечеловеческих, о гуманизме, важности права и демократии, сохранении мира, пропаганде голодных, прекращении загрязнения планеты и других важных и справедливых доминантах социального поведения. Чем больше славословили, тем больше росло их критическое восприятие. Главным образом из-за пустоты слов, так как замечательные проекты не приносили результатов. Критерии вроде бы обычных, рядовых, вечных ценностей стали